

京师馆讯

北京师范大学图书馆

(2007年第2期 总第48期)

2007年4月30日

本期要目

- 读者服务宣传周
- 服务新举措 工作新进展
- 迎评工作
- 清产核资
- 数字图书馆建设
- 工作简讯

读者服务宣传周

4月23日是第十二个世界读书日。为了增强我校师生的版权意识，吸引读者参与图书馆的建设，图书馆于2007年4月23日至4月29日，举办了以“尊重版权，崇尚知识”为主题的“读者服务宣传周”系列活动。

版权的宣传是本次读者服务宣传周的主体。为了增加我校师生的版权知识，增强读者的版权意识，图书馆利用主页、宣传展板、宣传活页进行《北京师范大学关于进一步规范使用图书馆电子资源的通告》、《信息网络传播权保护条例》的宣传。与此同时为了方便读者使用我馆购买的电子资源，还发放了电子资源使用宣传活页。

在本次读者服务宣传周期间，我馆还推出了一系列活动，旨在加强读者与图书馆的沟通，更好的为读者服务。其一，向全校师生发出“好书伴我行 学海任我游——读书荐书倡议书”，并发起了“对我影响最大的一本好书”的网上推荐活动。其二，4月24—28日，在四季厅举办了“北京师范大学春季学术图书展”，共邀请了八家中外文书商参展，图书种类七千余种，基本涵盖了我校的学科种类。其三，“读者服务宣传周”期间，图书馆新主页开始试运行。图书馆主页是图书馆服务的重要窗口，它与物理图书馆共同构成了网络环境下文献信息服务的两大支柱。为了更好的建设图书馆主页，我馆于“读者服务宣传周”期间隆重推出了新主页的试用版，并邀请广大师生通过新主页的“网站意见”或旧主页的“馆长信箱”建言献策。其四，成立北京师范大学图书馆学生管理委员会。北京师范大学图书馆学生管理委员会（简称“图书馆学管会”），是在校团委领导下，图书馆具体指导下，参与图书馆管理、宣传、服务等工作的学生组织。本次读者服务宣传周，图书馆通过自愿参加的原则组织成立了“图书馆学管会”，为保障读者的利益，加强学生与图书馆之间的交流提供了保障。

本次“读者服务宣传周”得到了广大师生的积极响应和大力的支持，收到了很好的效果。图书馆利用此次机会，宣传了版权知识，并为加强图书馆与读者之间的交流搭建了平台，建立了制度和物质上的保障。（办公室 纪高飞）

北京师范大学 2007 春季学术书展

为配合“读者服务宣传周”系列活动，我馆于 2007 年 4 月 24 日—28 日在主楼四季厅举办了“北京师范大学春季学术图书展”。书展展示目前最新出版的学术性外文原版图书、港台图书和普通中文图书。参展单位共有 8 家，图书的学科范围以我校重点学科为主，基本涵盖我校的各学科门类，参展图书达到 7000 余种，其中原版外文图书共 3000 余种，港台类图书 2000 余种，中文图书 2000 余种。

此次书展以外文原版图书为主，突出学术性与学科性。书展之前，文献建设部负责中外文图书采选的工作人员对我校学科和专业的设置情况进行了充分地调研，并根据我校学科分布情况与各书商和出版社的特点，对各个参展单位的展品种类做了严格地划分，以避免各展位展品之间的重复，确保了书展图书品种的多样化。书展展品绝大部分为 Springer Verlag、World Scientific Press、Cambridge University Press、John-Wiley 等国际一流的出版公司最新出品的学术性图书，另外还特别增设了外文原版艺术类图书和俄文原版图书，受到我校读者的广泛关注。此次书展根据广大师生学科和专业的需求由读者直接进行推荐，为我校师生的学科与学术研究的发展提供了具有参考价值的学术文献。此次书展的规模和学术价值都得到我校师生的广泛好评与认同，读者推荐图书达 3000 千余种，其中外文原版图书 1000 余种，港台类图书 1000 余种，中文图书 1500 余种。

在馆领导的大力支持和指导下，馆办公室与文献建设部的密切配合与协作下，2007 年“北京师范大学春季学术图书展”于 4 月 28 日圆满结束。为使大批量的书展图书尽快于读者见面，文献建设部目前正在精心组织，全面协调，全体工作人员也以极大的热情参与到图书采编、加工等工作之中，以保证书展后续工作的有序进行。此次书展突出了图书馆重点加强文献资源建设的学术性与学科性的特点，今后在重点学科的文献建设与为读者服务方面还将不断探索与创新。(文献建设部 汪丽娅)

服务新举措 工作新进展

文献借阅部加大服务力度

本学期开学后，经馆务会决定，图书外借组实行了两项新的举措，使我们的读者服务工作有了新的进展。其一，自 3 月 5 日起延长中文外借处的开馆时间，实行早 8:00 至晚 17:15 通开制。其二，自 3 月 12 日起扩大教师、研究生和本科生的借书权限，不仅使他们的借书总量有了大幅增加，而且取消了中西文图书借阅总数的语种限制。

两项举措的实施，体现了图书馆“以读者为中心，全心全意为读者服务”的理念，大大方便了读者，深受读者赞赏。

为了使两项新举措落到实处，图书外借组的同志们，克服困难，积极协调，保证了图书外借工作的正常开展。同时，发放了数百份“友情提示”，提醒读者关注自己的权益，养成

良好借还习惯，收到了良好的效果。

总结一个多月来的借还书情况，并与过去两年同期做一个比较（见下表），数据表明，以上措施促进了图书借还量的大幅增加。借书量比去年同期增加了 40.9%，还书量比去年同期增加了 20%。而且 3 月 12 日当天的借书量达到了 3842 册，还书量达到了 3646 册，因各种情况放置前台不能借出的图书约为 500 余册，使得日人均上书量达到 700 册左右。

表：2005、2006、2007（3 月 12 至 4 月 12 日）三年同期统计对照表

	07 年同期		06 年同期		05 年同期	
	借书	还书	借书	还书	借书	还书
中文	53035	44633	37243	36978	36795	33526
西文	2021	1872	1818	1728	1724	1469
合计	55056	46505	39061	38706	38519	

通过两项新的举措，使读者服务工作满意度不断提高，同时也有力地促进了图书流通量的快速增长，使我馆的基础的业务有了新的进展。（文献借阅部 孙进秋）

配合院系 延长开馆

为积极配合学院科研、教学工作，应生命学院要求，馆务会决定，从 4 月 20 日起，生命学科资料室每周增加五个单元开馆时间。为此部门内进行了人员的调整，得到化学、资环学科资料室工作人员大力协助。同时，从本学期起，教育分馆增加开馆时间，实施通开制，极大的方便了师生阅览。（分馆管理部）

我馆配合 CASHL “三周年庆典暨年度特惠周” 活动

中国高校人文社会科学文献中心（China Academic Social Sciences and Humanities Library, 简称 CASHL）是全国性的唯一的人文社会科学文献收藏和服务中心。为庆祝 CASHL 项目启动三周年，北大图书馆 CASHL 中心发起了 2007 年度 CASHL 第一次全国优惠活动即“三周年庆典暨年度特惠周”，3 月 12 日—3 月 19 日期间，CASHL 文献传递服务实行 100% 补贴，各中心馆都参加了此次活动。

我馆于 2006 年 12 月正式作为 CASHL 学科中心，提供文献传递服务。自学科中心成立以来，我馆处理的读者请求数量，一直领先于其它九个学科中心。此次免费周我馆共处理来自全国各高校读者请求 1405 件，满足件数为 1403 件，满足率为 99.86%，其中传递电子期刊文献 1011 件，22000 余页，传递纸本期刊文献 394 件，5000 余页。通过 E-MAIL 传递 1160 件，传递邮寄信件 237 封。（参考咨询部 余献平）

哈佛大学 Richard Cooper 教授首批赠书提供借阅服务

Richard Cooper 教授是哈佛大学 Maurits C. Boas 国际经济学讲席教授，著名国际经济学专家，美国艺术和科学学院院士，现兼任美国国际经济研究会（Institute of International Economics）的顾问委员会主席。他曾任美国主管经济事务的副国务卿，美国波士顿联邦储备银行的董事会主席，耶鲁大学教务长等职务，也担任过多个美国政府机构以及国际组织的

顾问。在国际经济学术研究及经济事务分析处理方面均取得显著成就。Richard Cooper 教授曾在 2005 年、2006 年来我校、我馆讲学，受到师生和馆员欢迎。这批赠书是 2006 年在经济与资源研究所、国家交流与合作处和图书馆的共同合作下得以到馆，受到学校领导重视。

Richard Cooper 教授首批赠书 385 册、期刊 39 册，以经济学科为主，另有少量社会科学、政治、文教、生物、环境科学等。其中包含库珀教授推荐的 *The Travels of a T-shirt in the Global Economy* 。

为使这批赠书尽快与读者见面，文献建设部及时进行了加工，并以色标标识外。文借阅处还特设专架展示，以供师生借阅。（文献借阅部 文献建设部）

积极备战“迎评”工作

根据《北京师范大学本科教学工作水平评估第四阶段工作安排》，学校评估专家组于 2007 年 3 月 26 日对图书馆进行了自评检查。

专家组先后审议了黄燕云副馆长所做的自评报告，查阅了支撑材料，参观了各阅览室与分馆。专家组对图书馆的迎评工作给予了肯定，认为图书馆高度重视评估工作，对评估工作的重要性有充分认识，为本科生人才培养作了大量的工作，突出了为学生服务的工作重点。

同时，专家组给出了建议：针对存在的问题和差距制定出切实可行的整改方案，并明确各项整改措施的具体目标、实施进度和责任人；对图书馆在数字资源建设及信息化管理方面取得的经验加以总结；继续加强图书馆的亮点和有特色的地方；加强馆内的环境与文化氛围建设；保证本科教学评估的各项指标达到或超过教育部评估指标要求。（办公室 史尚元）

清产核资

顺利完成资产清查

为了配合学校贯彻落实“财政部关于开展全国行政事业单位资产清查工作”的通知，图书馆于 2007 年 3 月份开始馆内资产清查工作。经过对图书馆现有资产进行认真梳理，逐项、逐个排查，圆满完成了学校下发的资产盘亏、盘盈表，做到了对馆内资产存量、使用管理状况心中有数。

近几年来，学校的建设步伐加快，我馆财产数量也与日俱增。无论是数量、结构，还是在质量和水平上都发生了很大变化，但由于制度和历史的原因，我馆资产管理基础比较薄弱。“家底”不清的情况长期存在，资产使用效率低，尤其一些濒临淘汰的大型仪器设备使用率不高，闲置浪费严重，还有一些资产处置不规范，亟需加强管理。

在这种情况下，开展全面的资产清查，摸清资产存量、分布及其使用状况非常必要，并且有很强的现实意义。一方面能够弄清现有资产存量情况，做到账实相符，针对各种问题和“漏洞”，研究对策，并建立起有效的财产监管制度和办法；另一方面可以促进合理有效地配置、使用、处置国有资产；避免盲目重复购置，造成资产的闲置浪费；防止国有资产流失，提高存量资产使用效益，最终实现合理使用和节约馆内经费的目的，切实有效地维护国有资产的安全和完整。（办公室 史尚元）

全馆微机普查圆满结束

为了配合全校资产清查工作，摸清家底，今年3月开始，我馆进行了一次全面的微机使用和配置状况普查。此项工作现已圆满结束。本次普查由系统技术部具体实施，王琼副馆长规划、指导，并亲自进行了最后阶段的实地核查，霍东露同志承担了具体地普查工作。

本次普查分三个阶段进行：第一阶段是各部门自查家底，汇总并上报本部门的微机信息，包括财产号、MAC地址、IP地址、用途等，在这个过程中得到了全馆各部门的合作与支持；第二阶段是数据汇总，由系统部对分散的数据进行整理、建统计表、筛选错误数据进行二次确认等；第三阶段是实地核查，由王琼副馆长和系统技术部人员一起深入各部门核实信息，了解微机的配置和使用情况，为今后微机的配置和管理提供依据。

通过这次普查，我们获得了一份比较完整、详细、准确的图书馆微机分布及配置的数据，同时也纠正了多处使用不当的做法，它将作为我馆3月份发布的《北京师范大学图书馆微机及附设分配、使用管理办法》的执行依据，将使我馆的计算机管理更科学、更有序。

（系统技术部）

◀ 数字图书馆建设 ▶

“地球科学文献信息资源共享（试验）平台”正式启动

我馆与中国气象局图书馆的局校合作项目“地球科学文献信息资源共享（试验）平台”于2007年1月正式启动。王琼副馆长负责此项目的开展。

“地球科学文献信息资源共享（试验）平台”是中国气象局培训中心承担的中国气象局局校合作基建项目，由中国气象局图书馆与北京师范大学图书馆共同实施完成，是“中国气象局”与“北京师范大学”“局校合作”项目的进一步拓展。项目实施按照中国气象局基建项目管理规定进行，资金共同使用，成果双方共享。

项目建设内容主要包括：

1. 地球科学信息资源导航数据库

根据双方学科优势与需求，以教育部正式颁布的学科分类体系为基础，采用CALIS重点学科导航库建设标准和规范，建设学科网络资源导航数据库。中国气象局图书馆负责大气科学（0706）、海洋科学（0707）、地球物理学（0708）三个学科的内容建设，北京师范大学图书馆负责天文学（0704）、地理学（0705）、水利工程（0815）三个学科的内容建设。双方委派专人负责实施学科导航库的具体建设工作，各学科导航数据库的更新维护由该学科建设单位负责。

2. 中国气象局图书馆与北京师范大学图书馆开展馆际互借业务，通过办理馆际借阅证等方式实现书刊共享，依据相关标准开展原文传递工作。

3. 中国气象局图书馆提供AMS会议文集全文数据库检索帐户供北京师范大学图书馆

馆内人员使用；北京师范大学图书馆通过网络向中国气象局图书馆提供电子资源服务，供其馆内人员使用。

4. 中国气象局图书馆适当派馆员到北京师范大学图书馆学习，并根据需要邀请北京师范大学图书馆资深馆员到中国气象局图书馆讲习、授课。

通过项目的合作，将对两个单位地球科学文献资源进行整合，扩充各自单位文献信息入藏的广度与深度，避免重复建设，节约资金投入，将大大促进局校科研人员对信息的获取。通过合作，探索局校合作的内容和方式，并为我馆开展更广泛的合作奠定基础。（数字化部）

学位论文整合工作进展顺利

数字化部学位论文工作进展很顺利，到目前为止，对学位论文的整合完成了如下工作：

1、学位论文系统升级完成。升级后学位论文系统的数据管理更合理、有效，目前学生网上提交学位论文和馆员审核及编目工作均正常进行。

2、完成 CADAL（高等学校中英文图书数字化国际合作计划）回溯的 2000 年以前的学位论文与本地学位论文系统的整合工作中元数据转换、全文数据整理、与纸本论文的核对工作。

3、完成 2006 年学位论文编目工作。

4、完成数据库中全部记录的全文和文摘、编目字段的核对工作。

下一步将要对引进全文发布系统进行调研，预计本学期末实现我校所有学位论文全文的网上发布，供师生利用。（数字化部）

图书馆新版主页投入试运行

图书馆新版主页于 2007 年 4 月 23 日——北京师范大学图书馆“读者服务宣传周”活动开幕之际，正式推出试运行。

此次网站改版，自始至终都是在馆领导高度重视和直接领导下进行的。网站从页面风格、结构设计到内容组织、功能实现，经过了广泛的调研，充分集合了我馆的集体智慧，在 5 次研讨的基础上，在各个部门的通力合作之下，经过网站小组半年多的努力，终于与读者见面了。

本次网站改版在旧网站的基础上，主要从如下方面作了一些补充和改善：

网站增加了帮助栏目，力图增强网站的用户指导功能，并且该栏目有非常大的扩展空间。补充了更多用户交互途径。

增加了电子资源栏目。在取消电子资源旧平台的现实前提下，增强了对电子资源的揭示功能。重新组织了关于 metalib 和 sfx 的说明文档，帮助用户更好地利用这两个检索利器。此外在本栏目中还补充了关于用户登录与授权、校园网外访问等方面的内容。

在服务栏目中。重新组织了我馆提供的借阅服务、科研服务、信息获取服务和环境与设施服务的各种必要信息。

网站还增加了《教育信息摘编》订阅，新闻 rss 订阅、更多相关链接等设计，更趋人性化和更符合网络化阅读特征。

本版网站改版未涉及对馆员内部网、分馆、图书馆下属各机构网站的重新设计。

图书馆网站的建设是图书馆的重要工作之一。它需要有开发、运行、维护制度作保障，需要图书馆各个部门、每个员工以至于每个用户的关心与参与。新版网站大量汲取了过去多个版本的经验，也会成为未来更多新版网站的设计、开发基础。图书馆网站必将起到越来越大的用户服务作用。（系统技术部）

工作简讯

●1、3月，分馆管理部与文献建设部合作，第一次在文科资料室开展了现书选订工作，地点设在历史学科资料室，范围涉及历史、中文、哲学等学科的中西文图书，为期一周时间的现场选订活动受到师生的欢迎，共选订图书五百余种，近千册，丰富了学科资料室室藏，同时也补充了总馆馆藏。

●2、4月13—16日，分馆管理部再次与文献建设部合作，在管理学科资料室开展了中文图书现书选订工作，共选图书三百余种。同时在经济学科资料室开展西文图书现书选订工作，共选图书百余种。工作人员广泛开展宣传，学院师生积极配合，收到很好的效果。

●3、数学学科资料室现书选订工作在有条不紊地进行着，中外文图书现书选订工作周期明确，专业突出，在文献建设部、学院师生的支持下成绩显著。

●4、配合我校法学院申请法律研究生学位

为配合我校法学院申请法律研究生学位对教材等参考文献的需求量，文献建设部在2007年1月和3月及时补充和采集法学院所需的教材和专业用书，并集中制作，从图书的分类编目以及图书的后期制作与加工和调拨，全力集中处理法学院分馆急需图书文献。共完成图书3924册。并与法学院分馆通力合作，及时制作及时调取已制作完成的图书。法学院领导对此次图书馆为他们提供的及时、周到地服务颇为满意。通过此次协作也使得图书馆与院系间加深了沟通与了解，而此次任务的顺利完成得益于馆领导和法学院的沟通和努力。

（文献建设部 分馆管理部）

●5、为配合数学学院评估工作，数学学科资料室大面积调整了室内中文资料室布局，3月2日下午包括该资料室工作人员，本部门郑秋红、唐爱兰、张熙默、贾继娥、陈继敏、黄力、王桂安、李步东等多位同志参加此项工作。4月26日，资料室开始更换部分家具，教育分馆、化学、资环、外语、历史学科资料室积极配合调配人员，期间郑秋红、李步东、张淑萍、李海泉服从安排到数学学科资料室支援。

中文学科资料室，配合文学院评估工作，准备工作系统、全面，包括学科资料室室藏室藏、服务的详细介绍，在资源介绍时既有学科资料室的文献资料数据，也收集了总馆的相关资料数据，还介绍了相关电子资源。

●6、为方便读者完整地查阅馆藏解放前期刊，按照本馆计划，将原存放在特藏部的珍稀期刊搬至报刊阅览室“解放前期刊库”。本学期伊始，报刊阅览室全体同仁及时将珍稀期刊上架并进行了认真、细致的整理工作，严格按照期刊的排架方式，对刊物进行了整理并做了架标，以便取刊，服务读者。

经过此番调整，我馆的解放前期刊从物理馆藏上趋于完整。有借阅需求的读者可以从OPAC的“北师大中文珍稀期刊”、“北师大中文解放前期刊”查询期刊的详细信息。

（文献借阅部）

交流与学习

◇ 应北京大学图书馆的邀请，我馆参考咨询部、数字化部相关人员前往北京大学图书馆听取了美国俄亥俄州立大学图书馆 Fred Roecker 先生和 Nancyanne O'Hanlon 女士于 2007 年 3 月 28 日在北京大学图书馆做的两场学术报告。报告详细介绍了俄亥俄州立大学图书馆制作面向读者的信息获取门户的过程、成果及读者使用的效果，并介绍了俄亥俄州立大学图书馆在线课程制作的整个流程。积极参与学习。（参考咨询部韩丽 张玲）

◇ 4 月 6 日，分馆管理部邀请参考咨询部吴娉老师为本部工作人员做题为“北师大图书馆信息资源及 OPAC 系统介绍”讲座。此次讲座是分馆管理部馆员培训的内容之一，大家反映很好，认为对日常工作帮助很大。（分馆管理部）

专家讲座

☆ 3 月 30 日晚，校图书馆主办的专家讲座新学期首度开讲。北京大学社会学系的博士生导师夏学銮教授应邀在敬文讲堂做了“从校园人演化成企业人——调整心态适应社会”的讲座，大约 200 名师生参加了此次讲座。夏学銮教授在我国社会学领域颇有建树，发表过许多学术著作，作为中国青少年研究专家及中国青年创业行动专家指导团专家，夏教授也一直十分关注青少年的成长和发展。此次讲座，夏教授就是从青年的职业生涯长远发展着手，为大学生们解读就业。

夏学銮教授先深入浅出、简明扼要的为大家剖析了大学生的就业形势及大学生就业困难的原因，接着指出校园人成为企业人的两条道路，即就业及自主创业，尤其提出世界上只有一个比尔·盖茨，其经验是不能复制的，青年应该认真完成学业、慎重创业。而要从校园人演化成企业人还需要主观条件，夏教授认为我们应该打开心智枷锁、选择适合的职业生涯，进而走向人生事业的创新之路。夏教授尤其强调在人生选择和生涯设计上不要抱有“一步到位”或“从一而终”的思想，必要的策略过渡是可以接受的。

夏教授的演讲深刻透彻、循循善诱；与学生的互动问答更是温和耐心、语重心长。他以老者的智慧和学者的博学为师大的学子们带来了一堂精彩的就业指导课。

☆ 4 月 13 日晚，北师大图书馆 2007 年度第二场专家讲座在敬文讲堂成功举行。北京大学地球与空间与科学学院的焦维新教授应邀做了一场精彩的题为“月球文化与月球探测”的科普讲座，大约 150 名师生参加了此次讲座。

焦维新教授是中国空间科学学会空间探测专业委员会副主任，中国航空与航天气象专业委员会委员，中国气象学会卫星气象与空间天气学专业委员会委员，其研究的主要方向是空间天气和空间探测，目前已经出版了《空间探测》、《太空探索》和《空间天气学》等书。作为一名成功的研究者，焦维新教授也深受媒体和学生的欢迎。近年来受中央电视台国际频道和新闻频道的邀请，焦教授多次参加有关太空方面的访谈和直播节目。他全程参加了我国“神舟 5 号”和“神舟 6 号”发射与返回期间的直播节目，参加了关于国际空间站太空行走、美国发射火星漫游者“机遇号”和“勇气号”等几乎所有重要太空活动的节目的评论和解说。另外，

焦维新教授还在 2006 年被评为北京大学第十一届十佳教师，深受北大学子的欢迎。

焦维新教授此次讲座主要分为三部分，月球概况、月球文化及月球探测。焦教授先以目前人类对月球的认识为基点，以生动形象的动画演示介绍了月球的概况；接着以幽默风趣的方式介绍了月球文化；最后，焦维新教授对人类的月球探测历史、现在和未来作了总结和展望，并以珍贵的视频资料形象的展示了中国的嫦娥工程和美国的重返月球计划。

焦维新教授的此场讲座图文并茂、生动风趣，学生笑声、惊叹声不断。讲述内容远远超过目前报纸，电视，网络等媒体上提供的信息，许多珍贵的视频资料让学生大开眼界，使大家领略了空间探测的神奇，也对月球文化和月球探测有了非常系统全面的认识。

☆ 4 月 16 日晚，北师大图书馆 2007 年度第三场专家讲座在敬文讲堂成功举行。针对 4 月 11 日—13 日温家宝总理访日的“融冰之旅”，清华大学国际问题研究所副所长刘江永教授做了题为“从温总理访日看中日战略互惠关系”的讲座，近 300 名师生参加了此次讲座。

刘江永教授早年毕业于北京外国语大学日语专业，后在中国现代国际关系研究所研究日本和亚太地区国际关系。从 1992 年起任中国现代国际关系研究所研究员、东亚研究室主任。1999 年起任中央外办参赞。2003 年月起任清华大学国际问题研究所教授、副所长，兼任中国国际关系学会常务理事、中国太平洋学会理事、国务院发展研究中心亚非发展交流协会理事等。多年丰富的国际问题研究和实践经验使刘江永教授成为了一名优秀的国际问题尤其是日本及亚太地区问题的研究专家，迄今单独及合著书 20 余部，发表论文及相关专业文章 200 余篇。

中日关系一直是学生们较为关心的国际问题，此次，随着温家宝总理的访日，中日关系的发展和走向再一次成为了较为关注的问题。刘江永教授利用自己丰富的国际关系理论知识及外事经验，深入浅出的为师生们剖析了三个主要问题：温总理访日的成果、中日两国建立互惠关系背后的问题以及未来中日关系走向。在谈到温总理访日的成果时，刘教授用形象的图片及故事指出此次融冰之旅的三大亮点——政府的融冰、国会的融冰和民间的融冰。接下来在对中日“政冷”到“融冰”的背景分析中，刘教授更是从历史的高度为大家做了梳理和剖析，让大家了解到此次“融冰”背后的很多故事。最后，刘教授指出中日关系将出现改善的新潮流，并进入良性循环。

刘教授妙语连珠、滔滔不绝，连续演讲两小时毫无停歇，充分展现了其雄厚的学术功底和睿智的政治分析逻辑；学生们认真聆听，积极参与讨论和提问，流连于精彩的演讲不知离去。此次讲座极大的拓展了学生的政治视野、提升了学生们国际问题逻辑分析能力，是一场成功而又精彩的讲座！（参考咨询部）



工会活动

我馆健儿竞风流

2007 年 4 月 21 日，在首都高校图书馆第七届田径运动会上，我馆运动健儿奋勇拼搏，再获佳绩。荣获了总分团体第三名和获“体育道德风尚奖”的奖项。

当日清晨，迎着初升的朝霞，伴着细细的雨丝，踏着激昂的步伐，运动员们步入了绿茵场。作为上一届运动会的东道主，我馆代表队第一个亮相。伴着雄壮的运动会进行曲，身着整齐鲜艳的队服，高喊嘹亮的口号，我馆方阵朝气蓬勃地通过主席台接受检阅，展现出北师大

大人锐意进取的精神风貌。

本次运动会共有 35 个图书馆、约 1000 多名运动员参与各项比赛的角逐。我们能在高手如云的赛场上取得这样的好成绩，与全馆上下的共同努力密不可分：一方面是我馆党政工领导对此次运动会的重视与大力支持，在赛前一个月就安排训练时间，在赛前一周请体育学院老师做专项辅导；另一方面是运动员们不怕苦不怕累认真投入训练。尽管我们是“业余”运动员，但是，本着奥运的参与精神，乐在其中，分享着运动带给我们的激情与快乐。

“奋勇拼搏，自信自强，百年师大，再创辉煌”，我们将借此次运动会的东风，加强体育锻炼，以更饱满的热情投入到工作中。（馆工会 关富英）



2007 年 4 月 19 日下午，我在图书馆新书阅览室丢失了手机，幸好被新书阅览室管理员穆合新老师发现并帮我保存，在之后确认失主环节上，也特别谨慎，避免了误领。

我本人非常感谢穆老师拾金不昧的精神，对我们学生特别负责任。另在新书阅览室一直不能无线上网，另一位年轻的老师一直在帮我整修电脑，直到修好才离去，我感动万分。

在这两位身上我看到了师大精神“学为人师，行为世范”，特由衷写出这封表扬信，感谢老师们对我的帮助。

文学院学生：林玲

03071080

2007.4.19